

■ Περίπου 500 ελληνόπουλα τον χρόνο οδηγούνται στο εξωτερικό για επέμβαση λόγω του χαμηλού νοσπλίου

Άκαρδο το ΕΣΥ για τα καρδιοπαθή παιδιά

Περίπου 500 ελληνόπουλα, που γεννιούνται με πρόβλημα στην καρδιά, οδηγούνται στο εξωτερικό προκειμένου να υποβληθούν σε καρδιοχειρουργική επέμβαση. Αιτία, το γεγονός ότι τα συναρμόδια υπουργεία Υγείας και Απασχόλησης επί μίνες δεν προχωρούν σε αναπροσαρμογή των νοσπλίων, παρά τη γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας.

Επίσης, εκτός από την ταλαιπωρία δεκάδων οικογενειών, που αναγκάζονται να «ξενιτευτούν», προκαλείται τεράστια οικονομική αιμορραγία στα ασφαλιστικά ταμεία (από τη νοσπλεια των παιδιών στο εξωτερικό), η οποία με πρόχειρους υπολογισμούς εκτιμάται ότι φθάνει τα 30 εκατ. ευρώ!

Κάθε χρόνο στην Ελλάδα έρχονται στον κόσμο περίπου 1.000 παιδιά με πρόβλημα στην καρδιά (συγγενής καρδιοπάθεια) και εξ αυτών περίπου 800 έχουν ανάγκη χειρουργικής επέμβασης. Αν λάβει κανείς υπόψη του ότι αυτά τα παιδιά έχουν συχνά ανάγκη δύο ή και τριών επεμβάσεων μέσα σε λίγα χρόνια, συνάγεται το συμπέρασμα ότι οι ετήσιες ανάγκες της χώρας μας είναι περίπου 1.000 καρδιοχειρουργικές επεμβάσεις.

Από την άλλη, το ΕΣΥ έχει τη δυνατότητα να καλύψει μόλις το 10% των επεμβάσεων αυτών! Η μοναδική, δημόσια παιδοκαρδιοχειρουργική κλινική, που λειτουργεί στο νοσοκομείο Παίδων Αγία Σοφία, πραγματοποιεί ετησίως περίπου 100 επεμβάσεις. Εκτός ΕΣΥ, υπάρχουν άλλες δύο κλινικές, μία στο Ωνάσειο (με δυναμικότητα περίπου 350 επεμβάσεις ετησίως) και άλλη μία στη γυναικολογική-μαιευτική κλινική Μπτέρα, στην οποία το παιδοκαρδιοχειρουργικό κέντρο ξεκίνησε μόλις προ λίγων μηνών.

Το ειδικό νοσπλίο, που ισχύει σήμερα για τις παιδοκαρδιοχειρουργικές επεμβάσεις (αφορά τόσο το δημόσιο όσο και τον

ιδιωτικό τομέα) ανέρχεται περίπου σε 8.600 ευρώ. Ποσό που -κατά τους ειδικούς- υπολείπεται σημαντικά του πραγματικού κόστους, που είναι περίπου διπλάσιο, όπως έδειξε και σχετική μελέτη που πραγματοποιήθηκε το 2006 στο Ωνάσειο. Έτσι, η ύπαρξη τόσο χαμηλού νοσπλίου αποτελεί αντικίνητρο, ώστε η υφιστάμενη υποδομή να καλύψει τη ζήτηση.

Να θυμίσουμε ότι η καθιέρωση του λεγόμενου «καρδιοχειρουργικού πακέτου» για τους ενήλικες από τον Γ. Σούρλα το

“

Η μη αναπροσαρμογή του νοσπλίου συνεπάγεται οικονομική αιμορραγία 30 εκατ. ευρώ τον χρόνο



1992 είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία καρδιοχειρουργικών κέντρων στα μεγάλα ιδιωτικά θεραπευτήρια. Το γεγονός αυτό -σε συνδυασμό με τη λειτουργία του Ωνασείου- ανέκοψε μέσα σε λίγα χρόνια το κύμα των καρδιοπαθών ασθενών προς τη Βρετανία και τις ΗΠΑ.

Ως συνέπεια όλων όσα προαναφέρθηκαν εκτιμάται ότι περίπου 500 ελληνόπουλα οδηγούνται στο εξωτερικό, και δη σε καρδιοχειρουργικά κέντρα της Βρετανίας. Στις περιπτώσεις αυτές, το κόστος για τα ασφαλιστικά ταμεία κυμαίνεται από 40.000 έως και 250.000 ευρώ, ενώ συνυπολογίζοντας το κόστος των συνόδων, το μέσο κόστος ανά περιστατικό εκτιμάται ότι φθάνει τις 80.000 ευρώ!

Δηλαδή, σήμερα το κόστος για τα ασφαλιστικά ταμεία εκτιμάται ότι ξεπερνά τα 40 εκατ. ευρώ (80.000 ευρώ X 500 περιστατικά). Το Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας έχει εισηγηθεί από το 2007 την αναπροσαρμογή του ειδικού νοσπλίου σε 20.000 ευρώ (συν 2.600 ευρώ για ιατρικά έξοδα). Αν πράγματι καθιερωθεί νοσπλίο γύρω στις 20.000 ευρώ και δοθεί κίνητρο στα υπάρχοντα κέντρα του Ωνασείου και Μπτέρα να καλύψουν τις ανάγκες, το όφελος για τα ταμεία μπορεί να φθάσει έως και τα 30 εκατ. ευρώ!

Ωστόσο, εδώ και μήνες, το όλο θέμα έχει «κολλήσει» στα συναρμόδια υπουργεία Υγείας και Απασχόλησης. Στην πορεία, ο Δ. Αβραμόπουλος δέχθηκε να υπογράψει τη σχετική απόφαση, καθώς πείστηκε από βουλευτή της Ν.Δ., το παιδί του οποίου οδηγήθηκε στη Βρετανία για επέμβαση και το κόστος ξεπέρασε τις 200.000 ευρώ! Για άγνωστο λόγο, όμως, φαίνεται ότι αντιδρούν οι υπηρεσιακοί παράγοντες του υπουργείου Απασχόλησης. Μήπως ήρθε η ώρα η κ. Φ. Πάλλη-Πετραλιά να εξετάσει προσωπικώς το ζήτημα;